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N.947 

 

 

SEDUTA DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

21-22-26 febbraio – 6-7 marzo 2018 

 

 

 

REGGENZA: S.E. Matteo Fiorini – S.E. Enrico Carattoni 

 

SEMESTRE: 1° ottobre 2017 – 1° aprile 2018 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Mirco Tomassoni – Mariella Mularoni – Fabrizio Perotto 

 

 

21 febbraio 2018 

 

 

Ore 13.30 

Presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti - Marco Podeschi – 

Franco Santi – Andrea Zafferani 

 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 24-25-26-30-31 gennaio – 1 

febbraio 2018 

- La Reggenza informa che i Segretari di Stato competenti hanno riferito, ai sensi dell’articolo 7, 

secondo comma della Legge 24 maggio 1995 n.72, nella seduta del 12 febbraio 2018 della I 

Commissione Consiliare Permanente sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 

delle seguenti istanze d’Arengo: 

a) per un riordino delle fonti del diritto sammarinese attraverso: 

- il coordinamento di un servizio telematico in cui venga reso noto il grado e la tipologia della 

fonte e le norme vigenti e non; 

- l’implementazione di un meccanismo di stesura di testi consolidati; 

- l’introduzione dell’obbligo per gli uffici pubblici dell’adozione e pubblicazione di apposite 

procedure attuative e operative legate ai vari provvedimenti normativi (Istanza n.28 del 2 

aprile 2017); 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

2 
 

b) per rendere nuovamente fruibili in modo corretto le decorazioni e i simboli sul muro esterno 

della Chiesa di San Francesco (San Marino Città) (Istanza d’Arengo n.21 del 2 aprile 2017) 

- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato all’unanimità dalla III Commissione 

Consiliare Permanente nella seduta del 15 febbraio 2018 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 

- Intervento del Consigliere Mara Valentini sulla partecipazione della delegazione consiliare 

presso l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo (APM) alla 12^ Sessione Plenaria APM, 

tenutasi a Bucarest il 15 e il 16 febbraio u.s., sessione nella quale ha avuto luogo la cerimonia di 

adesione di San Marino all’organismo internazionale 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Dalibor Riccardi 

- Intervento del Consigliere Mariella Mularoni sulle problematiche a livello internazionale con 

riferimento alla vicenda American Express  

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Marco Nicolini; il Segretario di Stato per 

l’Istruzione Marco Podeschi; i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Gian Carlo Venturini – 

Alessandro Cardelli – Federico Pedini Amati – Alessandro Bevitori 

- Intervento del Consigliere Mariella Mularoni sul dibattito relativo al Report Doing Business in 

cui si analizza la normativa che si applica alle imprese, che ha visto San Marino scendere di 14 

posizioni  

Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per l’Industria Andrea Zafferani; i 

Consiglieri: Pasquale Valentini – Pier Luigi Zanotti – Iro Belluzzi – Gian Carlo Venturini – 

Alessandro Cardelli – Nicola Selva 

- Intervento del Segretario di Stato per l’Industria sull’indagine della Guardia di Finanza in 

materia di prodotti contraffatti e su eventuali marchi registrati a San Marino 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Denise Bronzetti 

- Intervento del Segretario di Stato per la Sanità Franco Santi sul Vertice Mondiale tenutosi a 

Stoccolma il 14 e 15 febbraio u.s. sul tema della violenza contro i minori 

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini sul messaggio con cui la Reggenza ha richiamato il 

Consiglio Grande e Generale all’emergenza migratoria e al ruolo di San Marino sul tema 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Marina Lazzarini – Mirco Tomassoni che 

presenta a nome della Maggioranza un Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato al 

sostegno, nell’ambito dei consessi internazionali, dei diritti dei rifugiati e delle persone vittime 

di condizioni politiche ed economiche tragiche, intensificando i rapporti con l’Italia e 

sviluppando micro-progetti per l’accoglimento di migranti e rifugiati; il Segretario di Stato per 

gli Affari Interni Guerrino Zanotti; i Consiglieri: Alessandro Cardelli – Eva Guidi – Marco Gatti 

– Lorenzo Lonfernini 

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini sul ruolo e l’attuale situazione di Banca Centrale 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Davide Forcellini – Gian Carlo Venturini; il 

Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti; i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – 

Elena Tonnini – Eva Guidi – Marco Gatti 

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini sui tavoli di confronto Maggioranza – Minoranza 

circa le riforme mai realizzati 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Venturini – Dalibor Riccardi – 

Denise Bronzetti – Alessandro Mancini – Roberto Ciavatta – Roberto Giorgetti – Francesco 
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Mussoni – Mimma Zavoli – Marco Gatti – Stefano Canti – Stefano Palmieri – Lorenzo 

Lonfernini 

 

La Reggenza, sentito l’Ufficio di Presidenza, comunica che all’unanimità si è concordato di 

proseguire i lavori (con appello alle ore 20.00) senza pausa cena per consentire di sospendere la 

seduta alle 22.30 circa in considerazione delle condizioni meteo, con disponibilità anche di 

interrompere prima in caso di chiusura di un comma 

 

- Intervento del Consigliere Marco Nicolini sulla situazione del Tribunale 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Denise Bronzetti – 

Iader Tosi – Roberto Giorgetti – Francesco Mussoni – Mimma Zavoli – Grazia Zafferani – 

Marco Gatti – Stefano Palmieri 

- Intervento del Consigliere Davide Forcellini sulla problematica del surriscaldamento del pianeta 

- Intervento del Consigliere Davide Forcellini sull’articolo apparso sulla testata “Il Fatto 

Quotidiano” circa l’acquisto di titoli da parte di Banca Centrale della Repubblica di San Marino 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini - Alessandro Cardelli – 

Nicola Selva – Dalibor Riccardi – Elena Tonnini – Alessandro Mancini – Eva Guidi – Roberto 

Ciavatta – Mimma Zavoli – Federico Pedini Amati – Alessandro Bevitori – Giuseppe Maria 

Morganti – Stefano Canti – Stefano Palmieri – Lorenzo Lonfernini  

- Intervento del Consigliere Gian Carlo Venturini sul sistema bancario e finanziario 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Tony Margiotta – 

Roger Zavoli – Denise Bronzetti – Elena Tonnini – Alessandro Mancini – Roberto Ciavatta – 

Roberto Giorgetti – Federico Pedini Amati – Marco Gatti – Giuseppe Maria Morganti – Stefano 

Canti 

- Intervento del Consigliere Gian Carlo Venturini sul Piano di Stabilità Nazionale 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Selva – Roberto Giorgetti – Stefano 

Palmieri 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Interni per informare che dal 22 febbraio 2018 

sarà possibile per l’utenza presentare le disponibilità a partecipare alla Consulta di cui 

all’apposito bando 

- Intervento del Consigliere Alessandro Cardelli per lamentare l’inerzia dell’attuale Governo 

rispetto ai problemi del Paese 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Selva – Tony Margiotta – Roger 

Zavoli – Eva Guidi – Sandra Giardi – Roberto Ciavatta – Francesco Mussoni – Federico Pedini 

Amati – Marco Gatti 

- Intervento del Consigliere Alessandro Cardelli sulla nota dell’Associazione Commercianti e sulla 

vicenda SMAC   

- Intervento del Consigliere Alessandro Cardelli sul mandato dato all’Avvocatura dello Stato dal 

Governo per procedere nei confronti dell’ex Presidente della Commissione Consiliare per gli 

Affari di Giustizia 
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Ore 17.00 

Presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti - Marco Podeschi - Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

 

- Intervento del Consigliere Marianna Bucci sulla evoluzione intervenuta circa la gestione degli 

NPL di Delta e per chiarimenti sulla situazione di Carisp  

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Iader Tosi – Sandra Giardi 

- Intervento del Consigliere Marianna Bucci sull’interpellanza presentata da Movimento Civico 

RETE in merito alla Commissione di Studio sulla Previdenza Sammarinese di cui alla delibera di 

Congresso di Stato n.26 del 20 febbraio 2017 e sul potenziale conflitto di interessi di un suo 

membro 

- Intervento del Consigliere Vanessa d’Ambrosio sulla partecipazione della delegazione consiliare 

alla I sessione dell’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa svoltasi a Strasburgo dal 22 

al 24 gennaio u.s. 

- Intervento del Consigliere Nicola Selva circa le modalità operative adottate dopo il confronto 

con il Fondo Monetario Internazionale 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Roger Zavoli – Alessandro Mancini – Eva 

Guidi – Francesco Mussoni 

- Intervento del Consigliere Nicola Selva sul futuro Modello di Sviluppo per il Paese 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Francesco Mussoni 

- Intervento del Consigliere Dalibor Riccardi sul tavolo di confronto promosso dalle Forze di 

Opposizione con le associazioni datoriali e di categoria 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Eva Guidi 

- Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa sulle risultanze della relazione AIF sul periodo 

2015-2016 e sulle verifiche attuate nell’ambito delle procedure di volountary disclosure 

- Intervento del Consigliere Roger Zavoli sul progetto di mobilità sostenibile 

- Intervento del Consigliere Alessandro Mancini sull’Ordine del Giorno respinto a maggioranza 

nella seduta della III Commissione Consiliare Permanente nella seduta del 15 febbraio 2018 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Roberto Giorgetti 

- Intervento del Consigliere Sandra Giardi sulla citazione risarcitoria avanti al Tribunale del 

Lussemburgo di un Consigliere della Repubblica 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Mimma Zavoli – Alessandro Bevitori 

- Intervento del Consigliere Roberto Giorgetti per eccepire sull’utilizzo improprio del comma 

comunicazioni  

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Francesco Mussoni 

- Intervento del Consigliere Francesco Mussoni per eccepire sugli argomenti iscritti all’Ordine del 

Giorno degli odierni lavori consiliari  

- Intervento del Consigliere Francesco Mussoni sul progetto della maggioranza con riferimento 

alla gestione del settore telecomunicazioni  

 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

5 
 

 

Ore 20.10 

Consiglieri presenti: 55 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Nicola Renzi 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

 

- Intervento del Consigliere Mimma Zavoli per considerazioni in merito al ruolo preponderante 

del Movimento Civico RETE all’interno dell’opposizione 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Federico Pedini Amati – Marco Gatti – 

Grazia Zafferani 

 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

- Il Segretario di Stato per l’Istruzione risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar Mina, Pasquale Valentini, Marco Gatti e Mariella 

Mularoni in data 9 gennaio 2018 per chiarimenti in merito al mancato rinnovo dell’attuale 

Dirigente dell’Unità Organizzativa “Istituti Culturali” 

Replica del Consigliere Stefano Canti che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per l’Istruzione risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Federico Pedini Amati e Elena Tonnini in data 24 gennaio 2018 in merito alla convenzione con 

la Fondazione Bruno Kessler di cui alla delibera del Congresso di Stato n.41 del 20 novembre 

2017 

 

Alle ore 22.12 la seduta è tolta 

 

 

22 febbraio 2018 

 

Ore 13.30 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Andrea Zafferani 

 

La reggenza comunica che alle ore 15.00 i lavori saranno sospesi per circa un’ora a seguito della 

nota del Dipartimento Affari Esteri relativa all’incontro con delegazione del GRETA 

La Reggenza preannuncia che alle 15.00 convocherà anche i Capigruppo per decidere sul da farsi 

in merito alla seduta odierna considerate le avverse condizioni metereologiche 

 

Prosecuzione Risposte interpellanze e interrogazioni 
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- Il Segretario di Stato per l’Industria in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze 

risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar 

Mina, Pasquale Valentini, Marco Gatti, Mariella Mularoni e Teodoro Lonfernini in data 9 

gennaio 2018 per chiarimenti in merito agli assetti proprietari della società “The Market PropCo 

S.r.l.”, all’intervenuta concessione - da parte del Congresso di Stato - di un credito agevolato in 

favore della medesima nonché riguardo all’attuazione del progetto di investimento denominato 

“Luxury Departement Store San Marino” 

Replica del Consigliere Marco Gatti che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza 

in mozione 

- Il Segretario di Stato per l’Industria in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze 

risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri Federico Pedini Amati e Marianna Bucci 

in data 23 gennaio 2018 in merito alla nomina del Dott. Raffaele Mazzeo a membro del 

Coordinamento della Vigilanza di Banca Centrale della Repubblica di San Marino  

- Il Segretario di Stato per l’Industria in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze 

risponde all’interpellanza presentata dai Gruppi Consiliari di Opposizione in data 26 gennaio 

2018 per conoscere come il Congresso di Stato intenda procedere per riportare la somma posta a 

garanzia per la copertura delle rilevazioni contabili ex articolo 5 ter del Decreto – Legge 

n.101/2017 nel Bilancio dello Stato e come intenda procedere per individuare le responsabilità 

per detta omissione 

- Il Segretario di Stato per la Sanità in sostituzione del Segretario di Stato per il Territorio 

risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Elena Tonnini, Marianna Bucci, Gian 

Matteo Zeppa e Federico Pedini Amati in data 1 febbraio 2018 per chiarimenti sull’acquisto di 

una porzione di fabbricato sito in San Marino, Contrada Omerelli, di cui alla delibera del 

Congresso di Stato n.84 del 29 dicembre 2017 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

 

 

2. Presa d’atto degli atti di accertamento adottati dal Collegio per l’esame delle 

istanze di assunzione della cittadinanza per naturalizzazione ai sensi dell’art. 2 

ter, comma 7, della Legge n.114/2000 come introdotto dall’art.2 della Legge 

n.38/2016 

Il Segretario di Stato per l’Industria in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

dà lettura dell’elenco delle istanze di assunzione della cittadinanza per naturalizzazione 

Il Consiglio, ai sensi dell’art. 2 ter, comma 7, della Legge n.114/2000 come 

introdotto dall’art.2 della Legge n.38/2016, con presa d’atto, concede la 

cittadinanza sammarinese per naturalizzazione ai richiedenti di cui all’elenco – 

Vedi Allegato n.1 (Delibera n.1) 

 

 

3. Istanze di reintegro e assunzione della cittadinanza sammarinese 

Il Segretario di Stato per l’Industria in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

riferisce in merito alle istanze di cui al comma in oggetto 
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Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 5 della Legge 30 novembre 2000 n.114, così come 

modificato dall’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, con presa d’atto, 

assume nella cittadinanza sammarinese i richiedenti come da istanze illustrate – 

Vedi Allegato n.2 (Delibera nn.2-5) 

 

 

4. Dimissioni della Signora Bianca Maria Toccagni da membro dell’Autorità Garante 

per l’Informazione e sua sostituzione 

La Reggenza rammenta che nella sessione consiliare di ottobre 2017 è rimasta in sospeso la 

nomina relativa al comma in oggetto e dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 4 

aprile 2017 

Rammenta, inoltre, che la Consulta per l’Informazione ha designato la Sig.a Anna Chiara 

Macina in sostituzione della Signora Bianca Maria Toccagni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Sig.ra Anna Chiara 

Macina membro dell’Autorità Garante per l’Informazione in sostituzione della 

Signora Bianca Maria Toccagni, dimissionaria – Vedi Allegato n.3 (Delibera n.6) 

 

 

5. Dimissioni della Signora Irene Lonfernini quale Presidente del Collegio dei 

Sindaci Revisori dell’A.A.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza rammenta che nelle sessioni consiliari di dicembre 2017 e gennaio 2018 è stato 

effettuato il dibattito relativo al comma in oggetto 

La nomina viene rinviata ad una prossima sessione consiliare 

 

 

6. Nomina del Presidente del Collegio dei Sindaci Revisori del Comitato Olimpico 

Nazionale Sammarinese (CONS) ai sensi degli articoli 25 e 26 della Legge 30 

settembre 2015 n.149 

La Reggenza fa presente che con nota in data 25 gennaio 2018 il Signor Jacopo Angelini ha 

comunicato la volontà di rinunciare all’incarico conferitogli dal Consiglio Grande e Generale con 

delibera n.3 in data 24 gennaio 2018 e pertanto si procede alla sua sostituzione 

Il Capogruppo Consiliare di SSD Giuseppe Maria Morganti chiede di rinviare la nomina 

La nomina viene rinviata ad una prossima sessione consiliare 

 

 

7. Nomina del Presidente della Commissione Nazionale Sammarinese per l’Unesco 

Il Capogruppo Consiliare di SSD Giuseppe Maria Morganti indica la Sig.ra Martina Bollini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Sig.ra Martina Bollini 

Presidente della Commissione Nazionale Sammarinese per l’Unesco per la durata 

di anni due – Vedi Allegato n.4 (Delibera n.7) 
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8. Nomina di quattro esperti in seno alla Commissione per la tutela Ambientale ai 

sensi dell’articolo 3 del Decreto Delegato 27 aprile 2012 n.44 

Il Consigliere Alessandro Cardelli indica il Sig. Davide Bartolini 

Il Consigliere Marianna Bucci indica il Sig. Augusto Gasperoni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Sig. Davide Bartolini 

esperto in seno alla Commissione per la tutela Ambientale per la durata di anni tre 

– Vedi Allegato n.5 (Delibera n.8) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Sig. Augusto 

Gasperoni esperto in seno alla Commissione per la tutela Ambientale per la durata 

di anni tre – Vedi Allegato n.6 (Delibera n.9) 

 

 

9. Dimissioni della Signora Jessica Stefanelli da membro della Commissione per le 

Politiche Giovanili 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Jessica Stefanelli pervenuta in 

data 18 gennaio 2018 e comunica che non sono pervenute designazioni dalle associazioni di 

categoria 

La nomina viene rinviata ad una prossima sessione consiliare 

 

 

10.Dimissioni del Signor Gilberto Piermattei da membro effettivo della Commissione 

di Disciplina e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Gilberto Piermattei pervenuta in 

data 25 gennaio 2018 

Informa che con nota pervenuta in data 29 gennaio 2018 l’Organizzazione Sindacale (C.S.d.L.) 

ha comunicato la sostituzione del Signor Gilberto Piermattei con il Signor Giuliano Tamagnini  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Sig. Giuliano 

Tamagnini membro effettivo della Commissione di Disciplina in sostituzione del 

Signor Gilberto Piermattei, dimissionario, per la corrente XXIX legislatura– Vedi 

Allegato n.7 (Delibera n.10) 

 

 

11.Dimissioni del Signor Gilberto Piermattei da membro effettivo della Commissione 

della Consulta Sociale e Sanitaria e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Gilberto Piermattei pervenuta in 

data 25 gennaio 2018 

Rammenta che con nota in data 29 gennaio 2018 l’Organizzazione Sindacale (C.S.d.L.) ha 

comunicato la sostituzione del Signor Gilberto Piermattei con il Signor Enzo Merlini  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Sig. Enzo Merlini 

membro effettivo della Commissione della Consulta Sociale e Sanitaria in 

sostituzione del Signor Gilberto Piermattei, dimissionario – Vedi Allegato n.8 

(Delibera n.11) 
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La Reggenza comunica che, sentito l’Ufficio di Presidenza, all’unanimità, i lavori proseguiranno 

ininterrottamente dalle 16.00 sino alle 22.30, come già fatto nella sessione di ieri 

 

 

12.Ratifica Decreti Delegati e Decreto – Legge 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare  

Il Segretario di Stato per l’Industria chiede lo scorporo dei Decreti Delegati nn. 144 e 148 

dell’anno 2017 

Il Consigliere Alessandro Cardelli chiede lo scorporo dei Decreti Delegati nn. n.5 e 13 dell’anno 

2018 

Il Consigliere Grazia Zafferani chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.4 dell’anno 2018 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica i Decreti Delegati nn. 

1,6,7,8,9,10,11 e 12 dell’anno 2018 – Vedi Allegato n.9 (Delibera n.12) 

 

Esame Decreto Delegato n. 144/2017 

Interviene in via preliminare il Segretario di Stato per l’Industria che presenta emendamenti a 

nome del Governo poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa che presenta emendamenti a 

nome di Movimento Civico RETE, alcuni poi respinti, altri ritirati e altri accolti – Alessandro 

Cardelli – Nicola Selva – Davide Forcellini – Matteo Ciacci 

 

 

Ore 17.00 

Consiglieri presenti:51   

Sono inoltre presenti i Segretari: Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani – Franco Santi – Marco 

Podeschi  

 

Prosecuzione esame comma 12 

Prosecuzione esame Decreto Delegato n. 144/2017 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Francesco Mussoni – Iro Belluzzi – Iader 

Tosi – Giuseppe Maria Morganti – Pier Luigi Zanotti – Mimma Zavoli  

Replica del Segretario di Stato per l’Industria che precisa a verbale – con riferimento alla 

formulazione del comma 7 dell’articolo 18 – che “la dicitura “senza indugio” deve interpretarsi 

nel senso che non appena un membro del Comitato Scientifico viene meno - ovvero non appena 

viene meno il numero minimo dei membri del Comitato Scientifico - col minimo dei tempi 

previsto da statuto va convocata l’assemblea.” 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto Delegato 

n.144 dell’anno 2017 comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.10 

(Delibera n.13) 

 

Esame Decreto Delegato n.4/2018 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Davide Forcellini che presenta emendamenti a 

nome di Movimento Civico RETE alcuni poi respinti e uno accolto 
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Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto Delegato n.4 

dell’2018 comprensivo dell’emendamento approvato – Vedi Allegato n.11 (Delibera 

n.14) 

 

Esame Decreto Delegato n.148/2017 

Interviene in via preliminare il Segretario di Stato per gli Affari Interni che presenta 

emendamenti a nome del Governo poi accolti 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per l’Industria; i Consiglieri: Mimma 

Zavoli per comunicare che non parteciperà alla votazione – Matteo Ciacci 

 

 

Ore 20:10 

Consiglieri presenti:55  

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Franco Santi – Andrea 

Zafferani  

 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Lorenzo Lonfernini – Pasquale Valentini – 

Iro Belluzzi – Tony Margiotta – Alessandro Cardelli – Marianna Bucci – Pier Luigi Zanotti – 

Sandra Giardi – Teodoro Lonfernini – Denise Bronzetti – Marco Gatti – Dalibor Riccardi – 

Marianna Bucci che presenta emendamenti a nome di Movimento Civico RETE poi respinti – 

Matteo Ciacci 

 

Alle ore 22:17 la seduta è tolta 

 

 

26 febbraio 2018 

 

Ore 15:55 

Consiglieri presenti: 54 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Nicola Renzi – Guerrino Zanotti 

 

La Reggenza comunica che, sentito l’Ufficio di Presidenza, all’unanimità, a modifica di quanto 

previsto dalla convocazione originaria, i lavori proseguiranno ininterrottamente sino alle ore 

22:30 con appello previsto alle 20:00  

 

Prosecuzione comma 12  

Prosecuzione esame Decreto Delegato n.148/2017  

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Replica per fatto personale del Consigliere Mimma Zavoli  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Voti Contrari 12 ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti approvati – Vedi Allegato n.12 (Delibera 

n.15) 
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Decreto Delegato n.5/2018  

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Alessandro Cardelli che presenta emendamenti a 

nome del PDCS uno poi ritirato e uno respinto – Gian Matteo Zeppa che presenta emendamenti 

a nome di Movimento Civico RETE alcuni poi respinti e altri ritirati – Massimo Andrea Ugolini; 

il Segretario di Stato per gli Affari Interni; il Consigliere Alessandro Mancini 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 30, Voti Contrari 15, Non Votanti 1 ratifica il 

decreto delegato in oggetto – Vedi Allegato n.13 (Delibera n.16) 

 

Decreto - Legge n.13/2018  

In sede di discussione intervengono: i Consiglieri Gian Carlo Venturini – Elena Tonnini che 

presenta emendamenti a nome di Movimento Civico RETE poi respinti – Iro Belluzzi; il 

Segretario di Stato per la Sanità  

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 24 ratifica il decreto – legge in 

oggetto – Vedi Allegato n.14 (Delibera n.17) 

 

 

La Reggenza, comunica che l’Ufficio di Presidenza, considerato l’ulteriore peggioramento delle 

condizioni meteo, ha concordato all’unanimità di sospendere la seduta odierna così come quelle 

previste per la giornata di domani. Ha altresì convenuto di riaggiornare i lavori del Consiglio a 

martedì 6 marzo dalle ore 13.00 alle ore 20.00 e dalle ore 21.15 alle ore 24.00, e a mercoledì 7 

marzo dalle ore 13.00 alle ore 20.00, con eventuale prosecuzione dei lavori per l’esaurimento 

degli argomenti iscritti all’ordine del giorno 

 

Alle ore 19.58 la seduta è tolta  

 

 

6 marzo 2018 

 

Ore 13.32 

Presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Guerrino Zanotti 

 

La Reggenza informa che in Ufficio di Presidenza è stato depositato dalla quasi totalità dei 

membri di Opposizione un documento diretto alla Reggenza per chiedere l’inserimento all’ordine 

del giorno di un comma aggiuntivo 12bis “Dibattito in relazione a quanto deliberato dal Consiglio 

Giudiziario Plenario nella seduta di lunedì 5 marzo 2018 ed alla pubblicazione a mezzo stampa 

del dispositivo approvato a maggioranza”.  

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Mancini – Elena Tonnini – Dalibor 

Riccardi – Alessandro Cardelli – Matteo Ciacci – Federico Pedini Amati – Roberto Giorgetti 

Il Consiglio, con Voti Contrari 30, Voti Favorevoli 24 respinge la proposta di 

inserimento di un comma aggiuntivo 12 bis  



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

12 
 

 

 

13. a) Riferimento del Governo sull’attuale situazione della Residenza Sanitaria 

Assistenziale La Fiorina S.r.l. e successivo dibattito 

b) Ratifica Decreto Delegato 08/01/2018 n.3 - Attuazione dell’Accordo Governo – 

Organizzazioni Sindacali per il trasferimento del personale della Residenza 

Sanitaria Assistenziale La Fiorina S.r.l. all’Istituto per la Sicurezza Sociale  

Il Segretario di Stato per la Sanità riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Luca Boschi – Marianna 

Bucci – Michele Muratori – Mara Valentini – Stefano Canti – Denise Bronzetti – Mirco 

Tomassoni – Luca Santolini – Davide Forcellini – Iro Belluzzi – Nicola Selva – Marina Lazzarini 

– Matteo Ciacci  

 

 

Ore 17.00 

Presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Guerrino Zanotti - Andrea Zafferani – 

Nicola Renzi  

 

Prosecuzione esame comma 13 

 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Iader Tosi – Grazia Zafferani – Marica 

Montemaggi che dà lettura di un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di 

Maggioranza per la programmazione entro aprile 2018 di un’audizione in IV Commissione 

Consiliare Permanente relativa alla gestione del Casale La Fiorina; per l’istituzione di un 

comitato famigliari/tutori al fine di migliorare i servizi della struttura; per un confronto entro 

maggio 2018 nella IV Commissione su linee di indirizzo e sviluppo di politiche sociali in favore 

degli anziani – Dalibor Riccardi – Giuseppe Maria Morganti – Gian Carlo Venturini – Lorenzo 

Lonfernini – Mimma Zavoli – Massimo Andrea Ugolini – Eva Guidi – Francesco Mussoni – 

Alessandro Mancini – Grazia Zafferani che dà lettura di un Ordine del Giorno a nome dei 

Gruppi Consiliari di Minoranza per la programmazione entro marzo 2018 di un’audizione in IV 

Commissione Consiliare Permanente sulla situazione del Casale La Fiorina, per effettuare una 

ricognizione con successiva riorganizzazione del servizio, del personale, della struttura e delle 

risorse, per l’istituzione di un organismo di confronto permanente e per lo sviluppo di un piano 

decennale rivolto alle problematiche della terza età 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

Per dichiarazioni di voto sugli Ordini del Giorno intervengono i Consiglieri: Marianna Bucci – 

Stefano Canti – Alessandro Mancini – Marica Montemaggi – Iro Belluzzi  

Il Consiglio, con Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 20 respinge l’Ordine del Giorno 

presentato dai Gruppi Consiliari di Minoranza – Vedi Allegato n.14  

Il Consiglio, con voto palese, a maggioranza, approva l’Ordine del Giorno 

presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza – Vedi Allegato n.15  
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Punto b 

Ratifica Decreto Delegato n.3/2018 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Allegato n.16 (Delibera n.18) 

 

  

14.Progetto di legge di iniziativa legislativa popolare “Per l’istituzione del Corpo 

Civile di Pace della Repubblica di San Marino” (presentato dal Signor Guido Rossi 

ed altri) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 

n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla II Commissione 

Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 

Ricorda che, a mente dell’art. 30 della Legge Qualificata n.1/2013, i presentatori di un progetto 

di legge di iniziativa popolare sono invitati, attraverso un loro rappresentante, a partecipare alla 

fase di esame da parte della Commissione Permanente competente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Consigliere Mirco Tommasoni, per l’Ufficio di Segretaria dà lettura della relazione illustrativa 

del progetto di legge  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri; i 

Consiglieri: Alessandro Cardelli – Mirco Tomassoni – Pier Luigi Zanotti 

 

Alle ore 20.01 la seduta è tolta  

 

 

Ore 21: 40 

Presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti  

 

Prosecuzione esame Comma n.14  

Intervengono altresì i Consiglieri: Mimma Zavoli – Giovanna Cecchetti – Davide Forcellini – 

Pasquale Valentini – Iro Belluzzi -  Giuseppe Maria Morganti  

 

 

15.Progetto di legge “Modifica alla Legge 10 agosto 2012 n.123 - Riforma della 

Consulta dei cittadini sammarinesi residenti all’estero” (I lettura) 

La Reggenza Informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 

n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla II Commissione 

Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 

Il Capogruppo Roberto Ciavatta interviene per formulare una proposta, a nome di tutti i Gruppi 

Consiliari di Opposizione, per adottare la procedura d’urgenza  

Sulla proposta intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i Consiglieri: Roberto 

Giorgetti – Alessandro Cardelli – Alessandro Mancini – Giuseppe Maria Morganti – Iro Belluzzi 

– Luca Boschi 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 41, Voti Contrari 1, Non Votanti 2 approva la 

proceduta d’urgenza 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni relaziona su progetto di legge in esame 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Nicolini – Pasquale Valentini – Roberto 

Giorgetti – Teodoro Lonfernini – Roberto Ciavatta 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni che deposita emendamenti a nome del 

Governo poi approvati 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 36, Astenuti 3 approva il progetto di legge 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.17 

 

 

16.Progetto di legge “Modifica alla Legge 24 maggio 1995 n.72 - Regolamentazione 

dell’esercizio del diritto di petizione popolare mediante istanza d’Arengo” (I 

lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge di cui al comma in oggetto non viene assegnato a 

nessuna Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede referente trattando, esso, 

materia istituzionale. Il progetto di legge viene pertanto esaminato direttamente dal Consiglio 

Grande e Generale in prima e seconda lettura 

il Segretario di Stato per gli Affari Interni  relaziona sul progetto di legge 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Davide 

Forcellini – Mimma Zavoli – Lorenzo Lonfernini – Eva Guidi – Roberto Ciavatta 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il progetto di legge si intende dato in I lettura 

 

Alle ore 23.57  la seduta è tolta  

 

 

7 marzo 2018 

 

Ore 13.38 

Presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti - Andrea Zafferani – Franco Santi  

 

17.Progetto di legge “Tutela legale e assicurativa dei dipendenti pubblici e di coloro 

che agiscono nell’interesse pubblico” (II lettura) 

 

La Reggenza informa che alle ore 17.00 si riunirà l’Ufficio di Presidenza per fare il punto sulla 

situazione dei lavori 

La Reggenza informa altresì che la seduta sarà interrotta per permettere alla Reggenza di 

adempiere ad un impegno istituzionale precedentemente concordato 
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La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla I 

Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 15 novembre 2017 ha approvato il 

progetto stesso 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene per considerazioni preliminari  

ll Relatore Unico della Commissione, Consigliere Vanessa D’Ambrosio, riferisce sul progetto di 

legge  

In sede di discussione, intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Francesco Mussoni – 

Giovanna Cecchetti – Fabrizio Perotto –Davide Forcellini – Teodoro Lonfernini – Alessandro 

Cardelli – Iro Belluzzi – Vanessa D’Ambrosio – Marco Cardelli 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Per dichiarazioni di voto, intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Francesco Mussoni – 

Vanessa D’Ambrosio 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 23, Voti Contrari 12, Astenuti 2, approva il 

progetto di legge – vedi Allegato n.18  

 

  

18.Progetto di legge di iniziativa legislativa popolare “Che introduce nel Codice 

Stradale l’obbligo di soccorso di animali in caso di incidente” (presentato dalla 

Signora Emanuela Stolfi ed altri) (II lettura)  

La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla I 

Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 15 novembre 2017 ha approvato il 

progetto stesso 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Giovanna Cecchetti, riferisce al Consiglio 

Grande e Generale sul progetto di legge 

In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Alessandro Cardelli – Giovanna Cecchetti – 

Marica Montemaggi – Denise Bronzetti – Davide Forcellini – Fabrizio Perotto – Vanessa 

D’Ambrosio – Mirco Tomassoni 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, Voti Contrari 2, Astenuti 2 approva il progetto 

di legge in oggetto – Vedi Allegato n.19  

 

 

Ore 16.38 

Presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Franco Santi  

 

La Reggenza comunica che in Ufficio di Presidenza, all’unanimità, si è concordato per il comma 

19 di concedere 10 minuti ai rappresentanti per le illustrazioni degli Ordini del Giorno, quindi di 

procedere con la lettura della relazione illustrativa al progetto di legge di cui al punto c) e di 

concedere 5 minuti per ogni singolo Consigliere, senza repliche. Comunica altresì che anche per il 

Comma 20 si è concordato di contenere il tempo, prevedendo 5 minuti per le dichiarazioni di 

voto, in modo da esaurire tutti gli argomenti iscritti all’ordine del giorno. L’appello sarà fatto alle 

ore 20.00 
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19.  a) Ordine del Giorno presentato dalla Coalizione Democrazia in Movimento e dai 

Gruppi Consiliari del PSD e del PS per la revisione della normativa al fine della 

parità di trattamento delle persone LGBTI 

b) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza affinché 

sia intrapreso un percorso con le forze politiche e sociali per giungere alle 

modifiche normative di tutela delle unioni affettive 

c) Progetto di legge di iniziativa legislativa popolare “Regolamentazione delle 

Unioni Civili” (presentato dalla Signora Valentina Rossi ed altri) (I lettura) 

 

Punto a) 

Il Consigliere Davide Forcellini dà lettura dell’Ordine del Giorno di cui al punto a) e lo illustra 

 

Punto b) 

Il Consigliere Marina Lazzarini dà lettura dell’Ordine del Giorno di cui al punto b) e lo illustra 

 

Punto c) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 

n.42, si intende assegnare il progetto di legge alla I Commissione Consiliare Permanente per 

l’esame in sede referente 

Ricorda, inoltre, che, a mente dell’art. 30 della Legge Qualificata n.1/2013, i presentatori di un 

progetto di legge di iniziativa popolare sono invitati, attraverso un loro rappresentante, a 

partecipare alla fase di esame da parte della Commissione Permanente competente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Intervento del Consigliere Iro Belluzzi per chiedere la procedura d’urgenza 

Sulla proposta intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Pasquale Valentini – 

Iader Tosi – Dalibor Riccardi – Lorenzo Lonfernini – Roberto Ciavatta – Giovanna Cecchetti 

Il Consiglio, con Voti Contrari 36, Voti Favorevoli 15, Astenuti 1 respinge la 

richiesta di procedura d’urgenza 

Il Consigliere Mirco Tomassoni, membro dell’Ufficio di Segreteria, trattandosi di progetto di 

legge di iniziativa legislativa popolare, come da prassi seguita in casi analoghi precedenti, dà 

lettura della relazione illustrativa 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Sandra Giardi 

 

 

Ore 20.15 

Presenti: 53 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti - Franco Santi 

 

Prosecuzione comma 19 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresì: i Consiglieri Luca Santolini – Mirco 

Tomassoni – Iro Belluzzi – Margherita Amici – Marianna Bucci – Giovanna Cecchetti; il 

Segretario di Stato per la Sanità; i Consiglieri Fabrizio Perotto – Monica Zafferani – Vanessa 
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D’Ambrosio – Marica Montemaggi – Eva Guidi – Nicola Selva – Teodoro Lonfernini – Tony  

Margiotta – Dalibor Riccardi – Giuseppe Maria Morganti – Iader Tosi; il Segretario di Stato per 

gli Affari Interni; i Consiglieri Grazia Zafferani – Marco Gatti – Roberto Ciavatta 

Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 11, Astenuti 1 respinge l’Ordine 

del Giorno di cui al punto a) – Vedi Allegato n.20 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 36, Voti Contrari 5, Astenuti 3 approva l’Ordine 

del Giorno di cui al punto b) – Vedi Allegato n.21 

 

20.Votazione Ordini del Giorno presentati nelle precedenti sessioni consiliari: 

a) Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Movimento Civico 

R.E.T.E. per la consegna al Presidente della III Commissione Consiliare 

Permanente della relazione Carisp redatta dal già Direttore di BCSM, Dott. 

Savorelli, indirizzata al F.M.I. e consegnata al CCR  

b) Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Movimento Civico 

R.E.T.E. per impegnare il Governo a riferire nella prima seduta utile del 

Consiglio Grande e Generale o della Commissione Consiliare competente sui 

giochi della sorte e relativi progetti e partnership  

c) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per una 

valutazione generale sui vari servizi offerti dalla struttura Casale La Fiorina e 

per l’istituzione di un organismo di confronto tra la struttura e le famiglie degli 

ospiti  

d) Ordine del Giorno presentato da tutti i Gruppi Consiliari affinché sia intrapresa 

una ricognizione – con riferimento dei relativi esiti in IV Commissione 

Consiliare Permanente entro il 30 giugno 2018 – riguardo alla pregressa 

collaborazione tra istituzioni sammarinesi e la comunità “Il Forteto”, 

propedeutica all’attivazione di eventuali azioni legali nei confronti dei 

responsabili di tale comunità e perché sia intrapresa una specifica attività volta 

al rafforzamento dell’apparato normativo in tema di tutela e salvaguardia dei 

minori dai pericoli di abuso e maltrattamento 

 

Punto a) 

Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura dell’Ordine del Giorno di cui al punto a) e lo illustra 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza respinge l’Ordine del Giorno di 

cui al punto a) – Vedi Allegato n.22 

 

Punto b) 

Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura dell’Ordine del Giorno di cui al punto b) e lo illustra  

Interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Teodoro 

Lonfernini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Ordine del Giorno di 

cui al punto b) – Vedi Allegato n.23 
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Punto c) 

La Reggenza precisa che l’Ufficio di Segreteria, riunitosi in data 4 gennaio 2018, ha dichiarato 

ammissibile l’Ordine del Giorno in oggetto a condizione che, da parte dei relativi proponenti, sia 

integrato nel testo con la seguente dicitura: 

“impegna il Governo a dare mandato ai preposti organismi, anche dell’I.S.S., di:……..”   

in quanto tali impegni non sono di competenza del Governo - cui compete invece la più alta 

funzione di indirizzo – bensì dei subordinati organi amministrativi preposti cui compete dare 

attuazione agli indirizzi ed orientamenti ricevuti 

Il Consigliere Davide Forcellini dà lettura dell’Ordine del Giorno di cui al punto c) che viene 

depositato completo della correzione evidenziata e lo illustra 

Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Luca Santolini 

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 11 respinge l’Ordine del Giorno 

di cui al punto c) – Vedi Allegato n.24 

 

Punto d) 

Il Consigliere Grazia Zafferani dà lettura dell’Ordine del Giorno di cui al punto d) e lo illustra  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Ordine del Giorno di 

cui al punto d) – Vedi Allegato n.25 

 

Votazione Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato al sostegno, 

nell’ambito dei consessi internazionali, dei diritti dei rifugiati e delle persone 

vittime di condizioni politiche ed economiche tragiche, intensificando i rapporti 

con l’Italia e sviluppando micro-progetti per l’accoglimento di migranti e rifugiati 

Il Consigliere Marina Lazzarini illustra l’Ordine del Giorno 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.26 

 

Alle ore 23.00 la seduta è tolta 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


